
 

Bolesław Prus, Lalka 

Sprawdzian po omówieniu lektury – odpowiedzi – grupa A 

 

Nr Proponowana odpowiedź Punktacja 

1. Warszawa była dużym miastem, stolicą Królestwa, a przekrój 

społeczny jej mieszkańców (od arystokracji po bezdomnych ludzi 

marginesu) dawał duże możliwości urozmaicenia fabuły powieści. 

Prus mieszkał w Warszawie i znał ją doskonale. W okresie 

pozytywizmu sportretowanie rzeczywistego miasta dawało pożądany 

rezultat realistycznego odwzorowania rzeczywistości. 

1 punkt za 

każdy 

argument 
2 punkty 

2. B, D, E, F, I  2 punkty za  

5 nazwisk  

1 punkt za 

4 nazwiska 

2 punkty 

3. Ignacy został wychowany przez ojca w duchu patriotyzmu i kultu 

cesarza. W swoich politycznych rachubach miał nadzieję, że 

potomkowie cesarza będą również sprzyjać narodom zniewolonym, 

poza tym brał udział w walkach o wyzwolenie Węgier i te 

doświadczenia młodości utwierdziły jego przekonania polityczne.  

1 punkt za 

każdą 

przyczynę  2 punkty 

4. Mraczewski – bawidamek 

Lisiecki – antysemita 

Klejn – socjalista 

Zięba – pochlebca 

1 punkt za 

2 poprawne 

dopasowania 2 punkty 

5. Rzecki postanawia pomagać młodszemu Wokulskiemu, stara się 

wpłynąć na jego decyzje nie tylko w sprawach handlowych, ale 

i matrymonialnych, tak jakby był jego opiekunem. Jest też 

domorosłym filozofem snującym refleksje o przemijaniu. Pracuje 

w sklepie ze znacznie młodszymi od siebie subiektami, którzy 

wypominają mu wiek, czuje się staro. 

1 punkt za 

każdą 

sytuację 
2 punkty 

6. Wokulski pojedynkował się z baronem Krzeszowskim. 1 punkt 

2 punkty Do pojedynku doszło, ponieważ baron obraził Wokulskiego na 

wyścigach w obecności Łęckich i prezesowej. 

1 punkt 

7. Wokulski w ten sposób chce się zbliżyć do arystokracji, wesprzeć 

Łęckiego. Widzi też w spółce perspektywę rozwinięcia obrotów 

handlowych. 

1 punkt za 

każdą 

przyczynę 
2 punkty 

8. C 1 punkt  1 punkt 

9. Wokulski powrócił do swoich zainteresowań naukowych, gdy był 

zniechęcony do Izabeli.  

1 punkt  

2 punkty Współpraca z Geistem dałaby mu możliwość zaspokajania własnych 

ambicji, a jednocześnie pozwalałaby zapomnieć o niefortunnym 

romansie. 

1 punkt  

10. Początkowo miasto przytłoczyło bohatera wielkością budynków 

i natężonym ruchem, czuł się w nim obco. Po godzinie jednak oswoił 

się z jego atmosferą i wiedział już, jak się zachowywać, aby nie 

wyróżniać się w tłumie. Wokulski doceniał też przemyślany układ 

urbanistyczny miasta i możliwości, jakie oferuje Paryż jednostkom 

pragnącym się rozwijać. 

1 punkt za 

każdy 

argument 
3 punkty 



 

 

11. Ignacy Rzecki do pani Misiewiczowej (matki pani Stawskiej). 1 punkt 

2 punkty Było to parę dni po szczęśliwym zakończeniu procesu z baronową 

Krzeszowską, gdy obaj – z Wokulskim – odwiedzili panie. 

1 punkt 

12.  Baronowej zginęła lalka – pamiątka po zmarłej córce, a Maruszewicz 

doniósł jej, że lalka jest u pani Stawskiej. 

1 punkt 

2 punkty 

Baronowa zaskarżyła Stawską o kradzież tej lalki. 1 punkt 

13. Wokulski dowiedział się, że Molinari uwodzi kobiety. 1 punkt 

2 punkty 
Doniosła mu o tym służba hotelowa. 1 punkt 

14. Wąsowska przekonała Wokulskiego, żeby poszedł do Łęckich, 

ponieważ niesprawiedliwie ocenił pannę Izabelę, której należą się 

przeprosiny.  

1 punkt 

2 punkty 

Ceniła go za zdecydowanie, uważała za wartościowego człowieka. 1 punkt 

15.  Szuman porzucił swoje badania antropologiczne, zniechęcony 

brakiem zainteresowania dla owoców swej pracy.  

1 punkt 
1 punkt 

16. Wokulski był świadkiem flirtu Starskiego z Łęcką, którzy rozmawiali  

po angielsku, sądząc, że Wokulski ich nie rozumie.  

1 punkt 

2 punkty 
Wokulski miotał się wewnętrznie pomiędzy oburzeniem, załamaniem, 

rozczarowaniem i poczuciem klęski. 

1 punkt 

17. Dróżnik Wysocki  

w momencie, gdy Wokulski chciał rzucić się pod nadjeżdżający 

pociąg po przerwaniu podróży do Krakowa. 

1 punkt 

2 punkty 1 punkt 

RAZEM 33 punkty 

 

 


